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У статті йдеться про періодичне видання міжвоєнного періоду, котре друкувалося протягом 
1934-35 рр. василіанами провінції св. Миколая. Охарактеризовано історіографію, зміст і структуру 
видання, а також розглянуто достовірність опублікованої інформації із застосуванням перехресного 
аналізу з архівними та іншими джерелами. У підсумку з упевненістю можна стверджувати про 
унікальне видання, котре є досить рідкісним, але водночас містить достовірну інформацію з різних 
сфер історичного буття – історії Церкви, літератури, живопису тощо. 
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Існування періодичного видання василіан 

провінції св. Миколая, що на Підкарпатській 
Русі, –  маловідомий, якщо не сказати – 
невідомий, факт. Безумовно, щомісячник мав 
свої унікальні особливості: невеликий тираж, 
обмеженість адресатів, стислий (подеколи 
літописний) виклад інформації; він радше 
нагадував газетну листівку, створену 
друкарським способом. Та все ж історична 
реальність залишається незмінною – два роки (як 
мінімум) виходило видання, де коротко 
повідомлялося про події та осіб, пов'язаних із 
Мукачівським монастирем, що на Чернечій Горі. 
Перший номер видання датується 1 січня 1934 р., 
а останній відомий номер – 18 грудня 1935 р. 
[1].Саме тому актуальними є ряд завдань, котрі 
необхідно вивчити – дослідити історіографію 
проблеми, зміст та структуру видання; порівняти 
достовірність вміщеної інформації з іншими 
джерелами. Але перш ніж приступити до 
вивчення видання, необхідно охарактеризувати 
тогочасну епоху. 

Чин святого Василія Великого та історична 
доба 

Із входженням території сучасного 
Закарпаття до складу Чехословаччини становище 
монастирів у порівнянні з довоєнним періодом 
не покращилося. Василіанський Чин також 
переживав глибоку кризу. Останнім ударом 
стало відокремлення Маріяповчанського 
(залишився у складі Угорщини) та Біксадського 
(опинився в кордонах Румунії) монастирів. 
Обидва монастирі з давніх часів становили 
частину Чину. У цих складних обставинах була 
необхідна ефективна реформа ЧСВВ. Усі 
попередні спроби реформ, наприклад, Юлія 
Фірцака (1903 р.) та самих угорських василіан, 
на базі Ужгородського монастиря (1909- 
1912 рр.), були невдалими.  

Безпосереднім поштовхом до реформи 
став лист о. Анастасія Калиша від 30 жовтня 
1920 р., в якому йдеться про домовленості від  

4 вересня 1920 р. Для створення аспірантури і 
новіціату він робить наступні призначення: 
ігуменом Мукачівського монастиря призначає  
о. Ієроніма Малицького; магістром новіціату 
(чернечої школи) – о. Гліба Кінаха; заступником 
ігумена і помічником магістра о. Полікарпа 
Булика [5, с. 20]. Про четвертого – о. Стефана 
Решетила – в цьому листі не йшлося; ймовірно, 
він приєднався до реформаторів невдовзі  
[31, с. 58]. Про прихід трьох отців реформаторів 
на Підкарпатську Русь є повідомлення і в 
галичанській пресі [25, с. 100].  

Реформація стосувалася лише монастирів, 
розташованих у Карпаторуському регіоні, за 
винятком Маріяповчанського, який залишився у 
складі Угорщини («…quodintrafines 
Hungariaereipublicae…») та Біксадського, що 
відійшов до Румунії («…quodinregnoRumeno-
situmest») [5, с. 33]. Останні були залучені до 
реформи трохи згодом. Сама ж реформа почала 
здійснюватися галичанськими ченцями-
василіанами (Ієронімом Малицьким, П. Буликом, 
Г. Кінахом та С. Решетилом). Однією з умов 
реформи стало створення у 1921 р. в Мукачеві 
новіціату (школи для виховання чернечого 
юнацтва). Магістром майбутніх ченців призначили 
Гліба Кінаха. Надалі один за одним реформували 
кожен монастир: Ужгородський та Маріяповчан-
ський (1923 р.), Біксадський (1925 р.), Малоберез-
нянський (1926-28 рр.), Імстичівський (1931 р.), 
Боронявський (1938 р.). Краснобрідський і 
Буківський монастирі були знищені в роки Першої 
світової війни і не реформувалися [17, с. 13-14].  

Наслідком діяльності галичанських 
ієромонахів стало відновлення провінції  
св. Миколая. 11-14 липня 1932 р. відбувся 
провінційний собор, де було обрано нове 
керівництво. На ньому були присутні 10 осіб, які 
мали право вибору: отці Гліб Кінах, делегат, 
візитатор і настоятель провінції; Петро Булик, 
протоконсультор; Атанасій Максим, консультор 
(табто заступник, радник) та ігумен Біксадського 
монастиря; Леонтій Долгій, консультор та ігумен 
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Маріяповчанської обителі; Іван Вишошевич, 
консультор і представник із Загребу; Мирон 
Калинець, ігумен Ужгородського монастиря; 
Онуфрій Бурдяк, ігумен монастиря на Чернечій 
Горі біля Мукачева; Петро Котович, ігумен 
Імстичівської обителі; Йосафат Шандор, делегат 
Маріяповчанського монастиря та Йосафат 
Мартинець, делегат із Мукачівського монастиря 
[6, с. 17]. Головував на соборі о. Гліб Кінах. 

У результаті капітули новим 
протоігуменом провінції Св. Миколая став о. 
Петро Булик, який із самого початку реформи 
виконав надзвичайно велику працю на 
Підкарпатській Русі. О. Гліб Кінах став консуль-
тором для українців, о. Атанасій Максим – 
представником румунських монастирів, а  
о. Леонтій Долгій – угорських [22, с. 398]. 
Обрання консульторів за національною ознакою 
демонструвало національні протиріччя, які 
існували всередині Чину. Таким чином, з 
обранням керівництва провінції остаточно було 
завершено реформу василіан, наслідком чого 
стала поява незалежної провінції.  

Отже, реформа монастирів ЧСВВ на 
Підкарпатті завершилася успішно. При 
Мукачівському монастирі було створено 
новіціат, який став центром виховання молоді з 
Чехословаччини, Угорщини, Румунії, Югославії і 
навіть Бразилії (Йосафат Рога виїхав у рідний 
Прудентополіс 25 квітня 1934 р.) [18, с. 108]. 
При Ужгородському монастирі було створено 
друкарню, яка сприяла поширенню 
християнських ідей і вихованню місцевого 
населення у християнському дусі. Поряд з цим 
проводилися місії. Найбільшого успіху досяг 
проповідник о. Стефан Решетило, котрого з 
різних боків переслідували за його активну 
місіонерську та проукраїнську діяльність. Більш 
того, монахи за порівняно невелику плату 
утримували інтернат для світських дітей, які не 
могли отримати повноцінну освіту самостійно. 

Реформаторська діяльність мала й інший 
бік – великі фінансові витрати, а більша частина 
ієромонахів старої провінції не підтримали її 
через радикальність змін. Монастир ЧСВВ у 
класичному розумінні вбачався як закрита 
структура, а вся його діяльність не виходила за 
межі монастиря, пріоритет надавався духовному 
зростанню самих монахів. Унаслідок реформи 
діяльність монахів-василіан було спрямовано на 
зміцнення християнських традицій посеред-
ництвом виховання, випуску духовної літератури 
і проведення місій. Тому зрозуміло, що такі 
зміни не всіма сприймалися, та це й не було 
необхідним. Активна зовнішня діяльність 
наштовхувалася на протидію інших конфесій: 
йшла боротьба за вірників, і така конкуренція 
була цілком природною. Оскільки Чин носив 
проукраїнські риси, його діяльність викликала 
великий спротив, у тому числі й держави. 

Незважаючи на наявні проблеми, реформу було 
доведено до логічного завершення, результатом 
стала василіанська провінція Св. Миколая. 

Огляд історіографії, змісту і структури 
видання 

Відомості про подібне періодичне видання 
василіан на Підкарпатській Русі, котрі 
перебували на піку власного розвитку, майже 
відсутні. Не знаходимо такого видання у 
загальній бібліографії Підкарпаття Миколи 
Лелекача та Івана Гарайди [15] чи у сучасної 
дослідниці Олени Почекутової [28]. Дані про 
«Вісти з Чернечої Гори» відсутні також і в 
сучасних енциклопедичних виданнях: 
«Енциклопедії Українознавства» [14], 
«Энциклопедии Подкарпатской Руси» Івана 
Попа [26] чи «Енциклопедії історії та культури 
карпатських русинів», упорядкованої Павлом-
Робертом Магочієм [13]. Не використане це 
видання і в ґрунтовних дослідженнях з історії 
Церкви, зокрема таких дослідників як Василь 
Пронін [29] та Атанасій Пекарь [23, 24]. Відсутнє 
студійоване видання і в Петра Шкраб'юка, перу 
якого належить монографія і захищена 
докторська дисертація з історії ЧСВВ [32]. 
Можна говорити про реальне введення джерела в 
науковий обіг.  

Необхідно зупинитися на періодичності 
видання. Перші три номери вийшли з січня по 
березень 1934 р. У квітні 1934 р. черговий 4-й 
номер не вийшов, натомість у травні з'явилася 
газетна листівка на чотирьох сторінках. Згодом 
місячна періодичність видання переривається: 
чергові номери – 5-й та 6-й – вийшли у червні та 
серпні 1934 р. відповідно, тобто видання з 
місячника у другій половині 1934 р. 
перетворилося, як можна припустити, на 
двомісячник. За 1935 р. наразі доступними є 
лише чотири номери. 9-й номер вийшов у січні, а 
останні з відомих трьох номерів – протягом 
жовтня-грудня 1935 р. Можна припустити, що 
видання виходило і в наступному 1936 р., проте 
відомими на час дослідження були лише  
19 номерів. З упевненістю можна стверджувати, 
що протягом 1935 р. «Вісти з Чернечої Гори» 
знову стають місячником, адже за 1935 р. 
вийшло друком 11 номерів. На даний час 
доступними є лише 10 номерів [1], котрі й 
проаналізовані в розвідці.  

Причину відсутності даного видання в 
більшості праць з історії Ордена і краю, його 
фактичної відсутності в науковому обігу слід 
шукати в першому номері «Вістей з Чернечої 
Гори»: «По можности що місяця вишлемо до 
кожного дому, де наші проживають, а також 
нашим найблизшим приятелям і добродіям, 
листок, в якім телеґрафічним стилем будуть 
поміщені вісти з новіціятського дому, а також з 
других домів нашої провінції. Попри це будемо 
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містити і давні новости, цебто деякі вістки з 
життя цего чи другого монастиря, які можуть 
декого зацікавити» [1, с. 1] (див. Додаток А).  
З цього можемо заключити: видання нагадувало 
радше газетну листівку, створену печатним 
способом,  відсилалося лише обмеженій 
кількості адресатів і, швидше за все, не було у 
вільному продажі. Очевидно, саме цей факт і 
став на перешкоді залученню цього унікального, 
глибоко інформативного видання в науковий 
обіг. 

За змістом і структурою видання 
складалося з новин, котрі так чи інакше пов'язані 
з василіанською обителлю на Чернечій Горі в 
Мукачеві. Відносно постійними рубриками були 
наступні: «розпорядки й оголошення», «дещо з 
хроніки нашого монастиря», «василіанські місії», 
«реколекції». Інколи подавалися новини про 
окремі монастирі, інформація з новіціату і навіть 
із-за кордону – Югославії, Угорщини тощо. В 
останніх номерах Василь Королів-Старий 
детально описує малювання Імстичівського 
монастиря, яке він виконував особисто  
[20, с. 1-2; 21, с. 1]. Тобто можемо говорити про 
публікацію у виданні невеликих спогадів того 
часу, котрі можуть зацікавити літературознавців 
і мистецтвознавців. 

Одразу треба наголосити на тому, що 
спосіб видання та його розповсюдження не 
можуть бути аргументами проти періодичності й 
достовірної інформативності видання, про що 
йтиметься нижче.  

Порівняльний аналіз достовірності інформації 
з іншими джерелами 

Достовірність періодики та поданої в ній 
інформації необхідно порівняти з іншими 
джерелами, зокрема й архівними. Зіставляючи 
відомості, опубліковані у василіанській пресі, з 
відомостями, наведеними в інших джерелах, 
можемо встановити їхню достовірність, що 
відкриває неабиякі перспективи використання 
«Вістей…» як джерела не лише з історії Церкви, 
але й краю загалом.  

Значна кількість інформації стосується 
місій, які проводили монахи на Підкарпатській 
Русі; факти щодо цього збігаються як у 
періодиці, так і в архівних документах. Про 
ґрунтовну організацію місіонерської роботи 
свідчить розпорядження протоігумена провінції 
о. П. Булика від 24 січня 1934 р. про порядок 
підготовки і проведення місій. Окрім основних 
позицій, схвалених Добромильською реформою 
1931 р., в розпорядженні протоігумена окремим 
пунктом вказувалося на необхідність підготовки 
проповідей [7, с. 4]. Про ці розпорядження 
проінформовано в періодиці за березень: 
«Даються вказівки щодо приготування і 
виголошування місийних проповідей і 
провадження Апостольства молитви» [30, с. 1]. 

Тобто інформація про розпорядження 
протоігумена публікувалася і в пресі василіан. 

Наприклад, на пропозицію місцевого 
настоятеля місія в Хусті мала тривати лише  
4 дні, але у пропозиціях з підготовки місії 
протоігумен о. Петро Булик пропонував 
провести місію з 12 до 20 травня 1934 р. Всього 
мали виголосити 20-24 наук (проповідей)  
[6, с. 37]. Поденна достовірність даних періодики 
підтверджується тим, що протоігумен Петро 
Булик і справді провів пропоновану місію разом 
з іншими отцями: «12. V. Впр. О. ігумен виїхали 
на 8-дневну місію до Хуста разом з Впр.  
о. іг. Т. Скибою з М. Березного й  
о. Т. Палінкашем з Ужгороду» [10, с. 2]. Тут 
архівні джерела та періодика не просто 
збігаються, але й взаємодоповнюються.  

Місіонером у Бразилії був о. Йосафат 
Рога, який у 1934 р. виїхав у свій рідний 
Прудентополіс, звідки в «Листі з Бразилії» 
повідомляв, що навчати українською мовою там 
заборонено [19, с. 150]. Монастирська періодика 
інформує: «В Ужгороді відбувся 11. ІІІ 
прощальний концерт в честь о. преф. Й. Роги 
ЧСВВ.» [4, с. 2]. Йосафат Рога виїхав у рідний 
Прудентополіс 25 квітня 1934 р. [18, с. 108]. У 
даному випадку факт підтверджується трьома 
джерелами, в тому числі й у досліджуваному 
виданні.  

Велику місіонерську роботу проводив о. 
Христофор Миськів, який приділяв велику увагу 
вихованню молоді в християнському і 
патріотичному дусі. Ще 29 грудня 1933 р. його 
було призначено єпископом для навчання релігії 
у 5 народних школах – у селах Костьова-Пастіль, 
Розтока-Пастіль, Бегендят-Пастіль, Мочар і 
Мирча [8, с. 2]. Цей факт підтверджується і в 
періодичному виданні, де повідомляється про 
роботу, виконувану о. Христофором у Малому 
Березному та його околицях: «О. вік. Христофор 
Миськів… обслуговував монастирську і 
Мирчанську церкву… Перед св. Николаєм і 
Святвечором зробив збірку для убогих дітий з 
якої дістало 37 дітий і то: 15 черевички,  
4 плащі, 2 убрання, 5 шапки, 7 ногавички – 
дівчата 2 хустки, 4 кабати, 2 трикоти,  
4 светери, 2 сорочки і інш.» [12, с. 2]. Із 
контексту не важко зрозуміти, що мова йде про 
один регіон діяльності о. Хрисофора.  

Існують достовірні дані і про друкарню 
ужгородських василіан. Певні підсумки 
василіанського друкарства згадуються у чернечій 
періодиці, зокрема повідомляється, що «23. ІХ 
(1935 р. – В. К.) Десятьлітя нашої ужгор. 
друкарні. Зроблено маленьке свято» [2, с. 2]. До 
1935 р. ця друкарня випустила 181250 
примірників щомісячної газети «Благовісник», 
150920 примірників релігійних газет, 76767 
релігійних книжок, 78100 молитовників, 26800 
церковних календарів, 20000 наукових творів і 
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173250 релігійних брошур [31, с. 58]. Головна 
мета заснування друкарні – це «дешева книга для 
бідного русина» [27, с. 65].  

Окремі істинні дані стосуються відомих 
осіб. 12 серпня 1934 р о. Севастьян Сабол 
завершує навчання і готується до отримання 
священичого сану перед святом Успіння [16, с. 1-
2]. Якщо вірити Петру Шкраб'юку, який 
наводить дані про завершення навчання  
о. Севастьяна Сабола в Римській Григоріані 1935 
р. [32, с. 259], то після отримання свячень він 
цілком міг навчатися в Римі для отримання 
професії, а тому істинність періодики і тут 
цілком достовірна. Щодо особи поета Зореслава, 
то для літературознавців цікавою може бути 
наступна біографічна замітка: «22. ІХ.  
О. С. Сабол (Зореслав) поїхав до Хусту на 
загальні збори Т-ва Підкарп. Укр. Письм. і Журн. 
Там вибрало його місто головою товариства» 
[2, с. 2]. 

У василіанському виданні повідомляється 
і про інших відомих осіб того часу, діяльність 
яких була пов'язана з історією ЧСВВ – «28. VІІ. 
Приїхав Др. В. Королів-Старий письменник з 
України, що тепер перебуває на еміграції в 
Мельнику біля Праги, щоб скопіювати наш образ 
Матери Божої з Риму… 9. VІІІ. Відїхав  
п. Королів до Імстичева, щоб виготовити плян 
до мальовання. Копія образа Матері Божої 
Удатна» [11, с. 1-2]. Цю подію описує і Петро 
Шкраб'юк: Василь Королів-Старий здійснив 
живописне оформлення (у жовто-блакитних 
тонах) Імстичівського монастиря [32, с. 328]. Цю 
подію детально відтворено у двох передостанніх 
відомих виданнях гезетної листівки (див. 
Додатки Б, В). 

Неодноразові відвідування монастиря на 
Чернечій Горі та самих василіан здійснювали 
владики. В одному з номерів повідомляється про 
перебування в монастирі в часи різдвяних свят 

владики Олександра Стойки, о. каноніка 
Янковича, Секретаря о. Миколи Муранія. Згодом 
12 січня прибув і владика Павло Гойдич, котрий 
сам був василіанином і, очевидно, пербував на 
святкуваннях дня св. Василія Великого, що 
відбулися 14 січня в обителі, від'їхавши лише  
15 січня [9, с. 1-2].  

Владика Павло Гойдич досить регулярно 
приїжджав на Чернечу Гору до Мукачева: «2. ХІ. 
Приїхав із Пряшева Преосв. Павло й завтра їде 
до Мукачева на 8 дн. рек.» [3, с. 2]. Зупинявся в 
обителі також владика УГКЦ Микола 
Чернецький: «30. ІХ. повертаючи до Галичини 
загостив до нашого монастиря Преосв. Николай 
Чернецький» [3, с. 2]. Таким чином, з газети 
можна отримати коротку інформацію про 
відомих осіб того часу, доля яких, випадково чи 
постійно, була пов'язана з Мукачівським 
монастирем. 

Отже, можна говорити про введення в 
науковий обіг досить неоднорідного, рідкісного 
періодичного видання, достовірність 
інформативності якого не може викликати 
суттєвих заперечень. Навіть побіжний 
порівняльний аналіз дозволяє стверджувати, що 
в короткій літописній формі подано інформацію, 
котра збігається з багатьма архівними та іншими 
джерелами. Видання унікальне не лише для 
вивчення історії ЧСВВ та Мукачівської греко-
католицької єпархії, але й сусідніх єпархій. 
Окрім єпископів, у ньому містяться дані про 
письменників (Василя Королів-Старого,  
о. Севастьяна Сабола (Зореслава) тощо). Видання 
також цікаве і для мистецтвознавців, зокрема 
щодо розпису Імстичівського монастиря. 

Серед подальших перспектив дослідження 
видання «Вісти з Чернечої Гори» може бути 
пошук наразі недоступних номерів, а також 
публікація періодики для її повноцінного 
введення в наукове користування. 
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Додаток А. Перше число періодичного видання «Вісти з Чернечої гори»  
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Додаток Б. Один із останніх 17-й номер «Вістей з Чернечої гори», де подано нарис про розмалювання 
Імстичівського монастиря 
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Додаток В. Передостанній 18-й з відомих номерів «Вістей…», де завершується нарис  
Василя Королів-Старого 
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РЕЗЮМЕ 
ОРГАН МУКАЧЕВСКОГО МОНАСТЫРЯ ОТЦОВ ВАСИЛИАН  

«ВІСТІ З ЧЕРНЕЧОЇ ГОРИ» (1934-1935) КАК ИСТОЧНИК ПО ИСТОРИИ 
ГРЕКО-КАТОЛИЧЕСКОЙ ЦЕРКВИ 

Кичера В. В. (Ужгород) 
В статье говорится о периодическом издании межвоенного периода, которое печаталось в течение 

1934-35 гг. василианами провинции св. Николая. Охарактеризованы историография, содержание и 
структура издания, а также рассмотрена достоверность опубликованной информации с применением 
перекрестного анализа с архивными и другими источниками. В итоге с уверенностью можно утверждать 
о существовании уникального издания, которое является достаточно редким, но одновременно содержит 
достоверную историческую информацию из различных сфер бытия – истории Церкви, литературы, 
живописи и т. п. 

Ключевые слова: василиане, Мукачевский монастырь, периодическое издание, реформа Ордена, 
провинция св. Николая, Подкарпатская Русь. 
 

SUMMARY 
BASILIAN MONKS NEWSPAPER NEWS "VISTI Z СHERNECHOJI GORI"      

(1934-35) AS THE SOURSE ON THE HISTORY OF GREEK CATOLIC CHURCH 
V. Kichera (Uzhhorod) 

The article deals with the periodical publication of interwar period, which printed during 1934-35 by 
Basilian Province of St. Nicholas. Author characterized historiography, the content and structure of the 
publication and considered the accuracy of the published information using the cross-analysis of archival and 
other sources. As a result, it is confidently possible to claim about unique publication, which is rare, but it also 
contains a reliable historical information of different spheres of life – church history, literature, art and so on.  

Keywords: Basilian, Mukachevo Monastery, periodical, reform OSBM, Province of St. Nicholas, Carpathian 
Ruthenia.  
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ВОЗЗ'ЄДНАННЯ ЗАКАРПАТТЯ З УКРАЇНСЬКОЮ РСР В ОЦІНЦІ 
ВІТЧИЗНЯНОЇ ІСТОРІОГРАФІЇ (1945-2013) 

 
Данилюк Д. Д., Міщанин В. В. (Ужгород) 
 

У статті аналізується вітчизняна історіографія з проблеми возз'єднання Закарпаття з 
Радянською Україною. Детально проаналізовано радянську вітчизняну історіографію, де 
розглядаються: руху за возз'єднання; діяльність комуністичних партійних організацій та створення 
Народних комітетів; робота І з'їзду Народних комітетів Закарпатської України та прийняття ним 
Маніфесту про возз'єднання; здійснення новою владою важливих економічних і культурних заходів; 
підписання договору між СРСР і Чехословаччиною про Закарпатську Україну та історичне значення 
возз'єднання Закарпаття з Українською РСР. У статті вказується також на здобутки сучасної 
української історіографії, зокрема на нові оцінки окремих аспектів теми.  

Ключові слова: історіографія, джерела, возз'єднання, Закарпатська Україна, Народна Рада 
Закарпатської України, Закарпатська область, Чехословаччина, СРСР, УРСР, Червона Армія. 

 
В історії кожного народу є події 

епохального значення, які відіграли вирішальну 
роль в його долі. Для закарпатців такою подією 
стало возз'єднання краю з Українською РСР у 
складі СРСР. У Маніфесті про возз'єднання 
Закарпатської України з Українською РСР, 
прийнятому І з'їздом Народних комітетів  
26 листопада 1944 р. та в Договорі між СРСР і 
Чехословацькою республікою від 29 червня 1945 
р. було особливо підкреслено економічну, 

політичну і культурну спільність цих 
споконвічних українських земель, яка сягає 
вглиб віків.  

Ці події привернули увагу дослідників вже 
в перші післявоєнні роки. З того часу з'явилася 
велика кількість літератури, яка потребує 
відповідного аналізу. Тому наше завдання – в 
міру можливостей об'єктивно оцінити стан 
дослідження подій 1944-1945 рр. на Закарпатті.  
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